

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Torner

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.

D. Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO

Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCIPRESTE

de este S. I. Catedral

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS

D. ANTONIO CÁNOVAS DEL CASTILLO

El ilustre jefe del partido conservador nació en Málaga en 1827.

Estudió leyes en la Universidad de Madrid. Hijo de un modesto profesor de instrucción primaria, cuanto era y cuanto valía lo debía a su talento.

Periodista muy distinguido, comenzó su vida política muy joven, siendo el autor del célebre manifiesto de Manzanares.

Afiliado al partido de la unión liberal, fué elegido diputado en 1854, habiendo pertenecido a los congresos del 59, 63, 64, 65, 69, 71, 76, 79, 81, 84, 86, 90, 93, 95 y 97.

Ha sido oficial del ministerio de Estado, agente de Preces en Roma, gobernador de Cádiz, Director de Administración local, Subsecretario de Gobernación y ministro de la Gobernación el 64, de Ultramar y Hacienda el 65.

Ha sido presidente del Consejo de Ministros, en el de la Regencia de 1874, en el del 75, además de ser ministro interior de Hacienda y Ultramar, presidente del Consejo en el gabinete del 79, 80 al 81, del 83 al 85 y del 90 al 92 y presidente del Congreso en 1884. Ha sido Presidente de la Academia de Jurisprudencia de Ciencias Morales, de la de Historia y del Ateneo de Madrid, Academia de la Española, caballero de Toison de Oro y gran cruz de casi todas las órdenes de Europa.

Al ver que la revolución del 68 seguía un camino que conducía a la patria al precipicio, se puso al frente de la contra revolución, para conseguir el triunfo de la monarquía restaurada.

Conseguido esto, trabajó con gran acierto y fortuna para conseguir que se cicatrizasen las heridas que España había recibido en el terrible período del 70 al 74.

Consiguió la terminación de la guerra del Norte, de la insurrección cantonal y de la terrible insurrección de Cuba.

La política del 74 al 81 fué de restauración y no es exagerado el decir que vino a continuar la historia de España.

La suerte le ayudó mucho en ese período de su vida política, no así en el gobierno del 83 al 85.

El motín de los estudiantes, el cólera, la cuestión de las Carolinas y la muerte del malogrado rey D. Alfonso XII, minaron su poder.

Ha sido el hombre de la restauración y su nombre va unido al de los grandes estadistas de Europa.

Como poeta y escritor será discutido, pero como estadista no.

Todos recordamos con dolor las manifestaciones ruidosas que recibió en Madrid, Zaragoza y Sevilla, y que causaron en él penosa impresión.

La disidencia de Romero Robledo en 1884 y la de Silvela el año 1892 han quitado fuerzas a su partido, pero han servido de prueba de que mientras ha vivido fué el jefe indiscutible del partido conservador.

El hecho de abandonar el poder, aun caliente el cadáver del rey Alfonso XII, probó que era un estadista que comprendía las situaciones graves.

Vió que como él había sido el hombre de la restauración con su política conservadora, Sagasta debía ser el hombre de la Regencia con una política democrática y expansiva.

El había conseguido desarmar al carlismo, haciendo que ingresasen en su partido huestes valiosísimas de aquella comunión política, y Sagasta debía conseguir atraer a la monarquía todos los elementos republicanos gubernamentales.

Cánovas desarmó a la revolución con aquel acto y consiguió que la monarquía se arraigase con todos los nuevos elementos democráticos que hoy la apoyan.

Su acto político más importante, fué el haber traído la Restauración, pero el que más retrata su persona es el haber abandonado el poder antes de deberle a la benevolencia de sus correligionarios que discutían con él en un asunto político.

En aquella célebre sesión, todos, todos se admiraron comprendiendo su gran talento.

Aunque conservador por convicción, liberal de toda la vida aceptó sin repugnancia, el sufragio y el jurado y demás instituciones democráticas.

Como orador, era una de las figuras más salientes de nuestro parlamento.

Su fuerza de dialéctica, el vigor de su palabra y su manera fogosa conmovían y convencían haciéndose irresistible.

Cuando en las grandes batallas parlamentarias pronunciaba un discurso, se le veía crecerse, llenar por completo el banco azul, consiguiendo subyugar por completo a la Cámara.

Nadie como él para defender lo que él creía indispensable para la felicidad de la patria, la monarquía.

Cuando oía que los republicanos la atacaban, entonces se levantaba airado, dirigiendo apóstrofes brillantes a sus enemigos y arrancaba un aplauso ruidoso dado por todos los diputados dinásticos.

Sus enemigos le combatían su política, pero siempre reconocían en él al adversario noble, al político honrado y de convicciones.

Su nombre ocupará muchas páginas de nuestra historia y le harán completa justicia.

Tenia 70 años y su salud permitía esperar que aun podía ser muy útil a su patria.

Hombre de estudio, su biblioteca es una de las mejores de Madrid y en ella pasaba muchas horas estudiando las cuestiones sociales de la actualidad.

Modesto en su trato y en sus costumbres nadie al verle decía que era la figura política más saliente de nuestra nación.

Para apuntar todo lo que valía no hay mas que recordar que sus enemigos hubieron que recurrir a una palabra, si se quiere fuerte, para designarle, pero gráfica y que relata bien su gran valía. A Cánovas le llamaban el monstruo, y lo era, en el buen sentido que se debe dar a esta palabra.

LA VOZ DE LOS MUERTOS

Pausado y fúnebre son dan las campanas al viento y yo, al escucharle, siento angustiado el corazón.

En esos tristes clamores, ¿acaso el muerto se queja porque para siempre deja las prendas de sus amores?

¡Ay si los duros abrojos pisó del humano suelo y alzó su mirada al cielo con lágrimas en los ojos.

Hoy, de su cárcel saliendo en los brazos de la muerte, quizá lamenta la suerte de los que siguen viviendo!

Tal vez en doliente afán esas campanas remedan y al mundo diciendo están: ¡Dichosos los que se van! ¡Pobres de los que se quedan!

Dr. Gallardo.

Desde Portman

Se han realizado aquí mejoras tan importantes, que han hecho cambiar por completo el aspecto de este pueblo industrial, antes tan abandonado por quien tenía el ineludible deber de mirar por él y atender a sus necesidades, cumpliendo con lo que dispone la vigente ley municipal.

Hoy afortunadamente, el municipio de La Unión y su digno alcalde presidente D. Jacinto Conesa García, fieles observadores de lo que la ley ordena acerca de la administración municipal, han dispuesto que aquí se cumplan servicios relegados al olvido, como son el cuidado de la vía pública en general, y limpieza, higiene y salubridad del pueblo.

En cuanto a la conservación de caminos no solo ha realizado gran-

des mejoras en el llamado Cuesta de Portman, sino que dentro de poco quedará terminada la magnífica carretera, que de este pueblo ha de conducir a la estación férrea de Los Blancos, pasando por el Rincon de San Ginés.

Justo es consignar también que tanto el Sr. Zapata, como su hijo político Sr. Maestro, vienen un día y otro, con sus influencias y prestigios políticos, recabando beneficios y mejoras para Portman.

Tres grandes vapores, dos suecos y uno austriaco, hallanse cargando mineral de hierro por este puerto, y se esperan algunos más.

La colonia veraniega aumenta considerablemente, y especialmente de noche, la playa se convierte en un animado paseo, a donde se dan cita todas las muchachas de este pueblo que son muchas y bonitas.

La animación que aquí se nota es grande, y el fresco que se disfruta delicioso.

En todas las tertulias, se lamenta la ausencia del médico titular de este pueblo Juanito Selgas, enfermo en Murcia de algun cuidado.

En estos días han regresado a esta procedentes del ejército de Cuba varios cabos y soldados, haciendo renacer la alegría en el seno de sus respectivas familias.

PAN DE COMPADRES O CRÍTICA CRITICABLE

Si valiera auscultar las intenciones, ó sorprender su orientación a través de la corambre humana por medio de un proyector de los rayos Roetgen, ¿cuantos picos que no cantan habrían de deleitarnos con sus serenatas y cuantas audacias también quedarían reducidas a conatos frustrados de sedición intelectual!

Y sino que se lo pregunten a uno de nuestros periódicos de gran circulación. Por la negra honrilla—me consta—se hará el sueco; pero también sé de muy buena tinta que diera un ojo de la cara de su redactor más querido por encontrar dos reactivos, que en vano buscó hasta ahora, uno, para emplearle en borrar de sus hojas literarias cierta serie de artículos cantaridos, leídos en su día con regocijo canallesco por la gente de tralla; otro, para extirpar con él de la memoria de personas discretas y de buen gusto la injuria y la provocación que en esos artículos mismos palpitaban.

Porque fué aquello—¿quién no lo recuerda con invencibles repugnancias del sentido moral?—una larga capea de académicos, no siempre ajustada a las reglas del arte, en la que el público de los tendidos se atracó de mostaza al festejar estocadas y bajonazos propinados por el maestro leonés.

Pero aquella capea tuvo su segunda parte, y en esta precisamente se quebró la suerte para el periódico que, cegado por resplandores de la villana moneta, brindárase a portear, camino de una academia, todos los granzones que hubo de brindarles su animoso colaborador. La parroquia sana, en efecto, la positivamente culta experimentó mermas dolorosísimas. Y bien sabe «El Imparcial» cuantos rodeos hubo de tomar y cuantas funciones de desagravios celebrar, para ir retornándola al emplazamiento de sus rotativas.

Pues ¡poco tiempo que ha llevado él la procesion por dentro, sin decir «esta boca es mía», y pocas también las veces que ha jurado y perjurado no dejarse seducir por el flamenquismo literario! Bien es cierto que todos sus arrepentimientos y reniegos llevan el oleo de la atrición, pues el de la contrición... Dios lo dé.

Yes—lo venimos observando—que la crítica literaria, mas efectista y aparatosa que honda y concienzuda, encuentra poquita cosa para sus resonancias las sobriedades de buen tono, y busca aquellas lanzándose, unas veces, por la trocha de la solapada ofensa, por la del sofisma, otras, y ¡cuántas también a campo traviesa de la más descocada grosería!

Es la fi esta cruenta del circo, que necesita víctimas, no en el torneo literario donde recibe homenajes la excelcitud de la inteligencia. Busca preferentemente público que la corroe con sus equívocos y carcajadas a aquel otro que solo bostezos tiene para cuantos intentan tomarle el pelo.

Pero, siempre, ¡con que mala sombra! Porque, después de todo, esos galanes que, retorciéndose magistralmente las guías, se lanzan al abordaje de la primera reputación que encuentran en el camino, ¡cuán pronto se tornan corderos pascuales remansísimos no bien se les dá la cara! Claro; como que empiezan por desconocer lo que tienen dentro. Sienten a Pini y a Rochefort, pero nada más que sentirlos.

Con la pluma y a distancia, tratándose de novatos y tambien de veteranos que no cabdeen entre ellos, mucho aire gallego. Pero estréchenles ustedes para que varien de instrumentación, vamos, para que respondan con la piel de sus escabrosidades, y audacias y ya verán cómo conceden la alternativa a Doña Prudencia, simulando retiradas y hasta pactando armisticios, que suscriben con fé púnica para rasgarlos a la primera oportunidad con su desaprension.

¡Ah! Conozco yo tantas historias íntimas de esa cuadrilla, soleadas por la luz difusa de revelaciones íntimas, que habría para paginar con ellas una docena bien cumplida de volúmenes. Pero ¿a qué levantar en somaten enojos dispersos ni dar funciones a beneficio del escándalo, cuando vengo abogando precisamente porque la crítica literaria tenga sus tomas de agua en fuentes de justicia y fraternidad?

Bastante tenemos ya con que la crítica sana—la llamaré tambien honrada—a pesar de irse con piés de plomo en el temple de gaitas, no deje siempre buen gusto de boca a los criticados, para que ahondemos en la pasion, echando a rodar prestigios y tostando al prógimo con malignas sátiras é insidiosas ruindades. Esto, nunca; y si queremos tener literatura nacional vigorosa, entonada y de espíritu progresivo, preciso es que los que queman sus cejas en el discernimiento de aptitudes, se desliguen del convencionalismo sectario en que se agitan, é impriman a sus trabajos la doble tendencia de instruir y ejemplarizar.

Pero vientos de democracia falseada y contraecha por ese mismo convencionalismo, penetraron en los pulmones de ciertos críticos bullidores y, doloroso es decirlo, buen número de estos desgasta sus aptitudes en demoler, por una parte, lo bien poco que se edifica, y en desorientar, por otra, al público, que ya va no sabiendo a qué carta quedarse en este enrevesado juego de compadres del decadentismo moral y literario.

Y cuenten los que al oficio se dedican, que toda esta mal zurcida prosa no es trabajo de preparacion para personalizar el desquite, ni para entrometerse en oficios de quijote, ni siquiera para recoger el lodo que sobró a algunos y arrojarlo yo al rostro de aquellos que presumen de inviolables, cuando por muy contentos se dieran con merecer la inviolabilidad del vacío. No: pero como este trabajo tiene un objetivo determinado, el de consagrar algunas observaciones ó si se quiere reparos al prólogo con que el castizo escritor Sr. Valbuena ilustra un libro de versos del Sr. Morera, allá me voy con aquellas y estos. Y quiera Dios, que en vez de engendrar animosidades, que no provoco pero que tampoco temo, sirvan de saludable advertencia a cuantos tienen resabiada la pluma y tambien la intencion.

No he de discutir—¿para qué, si las genialidades, cuando toman tonos de injusticia, no merecen tales quebraderos de cabeza?—la donosa frescura con que el crítico leonés se mete por terrenos de la definición ad absurdum, invocando el precedente de cierto músico anónimo de Atenas, para promulgar el siguiente dogma crítico-literario.

«Habeis leído u oído versos de Carulla, ó de Menendez Pelayo, ó del Conde de Ceste, ó de Balart, ó de Mariano Catalina...? Pues poesía es todo lo contrario. Los versos que no se parezcan nada absolutamente a

los de esos señores, tened la seguridad de que son poesías. los que se parezcan algo no son poesías, llámese lo que se lo llame».

Después, no viene la demostracion, pero ¿para que? Lo dijo Blás, y punto redondo.

Allá se las haya con su deficiente el inmenso Menendez Pelayo, gloria europea, mal que le pese al Sr. Valbuena, que siente y practica la escuela de Horacio en alturas nunca exploradas por muchas tortugas de la retórica trashumante.

Por Catalina y el Conde de Ceste, no será este fraile quien tome las cosas a pecho; pero por Balart, por el poeta revelado gallardamente en el ocaso de su vida y surgido de su modestia para tremolar el estandarte de la magnificente poética española por encima de humorismos sin jugo, sin sentimiento, sin finalidad y sin orientaciones a la belleza inmortal, pero humorismos siempre palmeados por cuadrillas de insustanciales meritorios; por Balart, repito, ¿cómo en acudir a terrenos del desagravio ni recoger el guante tan ligeramente arrojado por el antojadizo apologista de Morera al rostro de una opinion pública, en la que todavía duran los espasmos del delirio por el nuevo poeta viejo, y murmurar los cánticos de gloria con que espontáneamente festejó aquella sublime elegía por la que le hizo participe de todos sus dolores el gran vate murciano?

Vaya, que no me resigno a soporiar la caricatura forjada por Valbuena.

¡Balart encuadrado con Carulla! ¿Si? Pues me han de oír las piedras.

Luis Sibon.

LO DEL DIA

Nos ocurre con los hechos desgraciados que tienen trascendencia nacional, lo que con las desgracias de familia. Al principio, la rudeza del golpe, produce cierto estupor y nos deja como insensibles; después viene la reflexion, y el estado de conciencia nos permite abarcar el daño y la pérdida que hemos sufrido.

Cuando anteayer tarde recibimos el telegrama del asesinato de D. Antonio Cánovas del Castillo, por su primera lectura no comprendimos bien su contenido y después dudamos de su realidad. Lo mismo ocurrió a cuantos anunciamos la noticia. Avisamos por teléfono al Casino y los socios que en él se encontraban, tomaron la noticia como un notición inventado.

Después de ser conocidos varios telegramas, hubo quien fué al gobierno civil, a saber la verdad oficial.

Son dos desgracias y terribles las que se han confirmado.

Primera, la muerte del Sr. Cánovas del Castillo.

Segunda, la de que el anarquismo alienta en Europa con el poder satánico que es necesario para cometer esos crímenes.

Para España, la pérdida del Sr. Cánovas del Castillo, dijimos ayer que era inmensa; para la causa de la civilización el anarquismo es un borron de oprobio.

Ante el cadáver de D. Antonio Cánovas, del representante más genuino del orden y de la libertad, preguntase el alma llena de zozobra quien le sustituirá, quien podrá reemplazarle: pero ante la brutal repetición de los actos salvajes del anarquismo, se duda hasta de la eficacia de la libertad, se puede dudar de la igualdad de los hombres, y se teme, ó se acaricia la idea, de que venga una tiranía cualquiera a resolver el problema social.

La nueva era ó período que empieza ahora en España, es de transición; por eso no puede ser muy duradero. Dentro de la normalidad política, se impone una reacción absoluta en todo, en la gobernacion, en Hacienda, en los problemas coloniales, en la administración provincial y municipal, en los impuestos, en todo. En este período de transición

vánjá probar por última vez sus fuerzas, los elementos conservadores que se rehagan y sigan fieles la senda trazada por el Sr. Cánovas, el partido liberal del Sr. Sagasta, tal vez el Sr. Silvela, con los elementos que pueda reunir, acaso los elementos militares leales a la dinastía, cuanto de político tiene savia y vigor al lado de la monarquía de D. Alfonso XIII; y para todos, el dilema es el mismo: ó salvan lo existente, ó con lo existente se hunden. Se va á ver la verdad en poco tiempo.

Por encima de todo lo humano, creemos nosotros en la Providencia, esto es, en Dios que rige los destinos de los pueblos y de los hombres de un modo cierto y efectivo, que á nosotros no nos es dado penetrar. Los sucesos más grandes de la historia se realizan ellos mismos por una fuerza misteriosa, que no es la de los ejércitos ni las de las revoluciones; se realizan por que ha sonado la hora providencial, que se les tiene señalada.

Bajo este supuesto y acatando los designios de Dios, debemos reconocer que lo que venga será lo que merecemos.

En Murcia tenía el Sr. Cánovas amigos en todas las clases sociales y en todos los partidos; porque todos le considerábamos como algo nuestro. Ha representado á esta ciudad, á Cieza ó á Lorca, varias veces en el Congreso. Su primera esposa era hija del Sr. Barón del Solar de Espinosa. Nos ha visitado varias veces. Ha protegido y ha distinguido con especial predilección á muchos murcianos. Después de la inundación de 1879 inició las grandes obras contra las inundaciones, que después ha apoyado y que por él quedan casi concluidas.

Solo una vez, le pidió Murcia una cosa que se la negara, pero la negó porque creyó que no debía concederla. Y en esto de los deberes, y en deberes tan altos, hay que respetar las convicciones, sino se quiere prostituir el sentido moral.

Murcia no puede olvidar el nombramiento de Don Antonio Cánovas. Lo tiene grabado en letras de oro en el salón de sesiones del ayuntamiento; lo tiene puesto en una calle; lo tiene en los libros capitulares; lo encontrará unido á todas las concesiones benéficas que se han hecho y á todas las atenciones oficiales que se le han tenido. Y aunque quisiera olvidarlo, no podría; porque ha de recordarlo siempre que busque una influencia valiosa, una protección decisiva, que ya no encontrará como la de aquel su hijo adoptivo, que miraba á los murcianos con ojos de padre.

El Ayuntamiento dispondrá seguramente que la buena memoria del Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, sea honrada aquí de un modo digno del ilustre finado y de la gratitud de Murcia.

Manifestaciones de duelo

Fué ayer el tema de todas las conversaciones el suceso que preocupa á la nación y que ha merecido la reprobación enérgica de todos.

En el Ayuntamiento se cerró una hoja de la puerta principal en señal de luto y se enarboló la bandera española á media asta.

Por el Sr. Alcalde se dieron las órdenes convenientes á fin de conseguir suficiente número de señores concejales para celebrar sesión ordinaria por la tarde, cosa difícil en esta época de verano, y que en efecto no se pudo realizar, aplazándose la proyectada sesión para la noche por esperarse que llegaran algunos señores concejales en el tren de Torrevieja.

Entre tanto que el Ayuntamiento podía reunirse para adoptar algún acuerdo pertinente al acontecimiento doloroso, el Sr. Alcalde expidió los siguientes telegramas:

Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, Presidente del Consejo de Ministros:

Madrid. El pueblo de Murcia siente con profundo dolor la muerte inesperada de su hijo adoptivo y bienhechor, el insigne hombre de Estado, D. Antonio Cánovas del Castillo, la más grande gloria de España en este siglo.

En nombre de esta agradecida ciudad, doy el pésame al gobierno de S. M. por tan inmensa desgracia nacional y me ofrezco á V. E. en estas

luctuosas circunstancias.—El Alcalde.

Excmo. Sra. D.^a Joaquina de Osma. Santa Agueda.

Murcia entera se asocia al inmenso dolor que V. E. experimenta.

La muerte del más esclarecido de los hombres de Estado, de esta Patria infortunada en el presente siglo, solo Dios puede evitar traiga las funestas consecuencias que se temen. Que el Todopoderoso dé á V. E., consuelo y resignación, por la pérdida de ser tan querido, y la mayor personalidad de España, que habrá de llorarlo mucho tiempo.

«Excmo. Sr. General Azcárraga Madrid.

Como alcalde de Murcia, artillero que he sido, y subordinado de V. E. en el ejército del centro, me ofrezco incondicionalmente á V. E. en estos tristes momentos, reiterándole mi adhesión personal y política.—Juan de Aguilar.»

«Ministro de la Gobernacion Madrid.

Lleno de profundo dolor é intérprete del de todo este pueblo, que veía en la persona insigne de uno de los más grandes hombres de este siglo, D. Antonio Cánovas del Castillo, su más decidido y constante bienhechor, uno mi pésame al de la Nación entera por su inesperada y violenta muerte.

La fecha de ayer es una de las más desdichadas para esta desgraciada Patria en el presente siglo.

Con tan triste motivo, reitero mi adhesión incondicional á las instituciones que nos rigen, y mi ofrecimiento personal y político á V. E.—El Alcalde.»

La Comisión directiva del partido conservador se reunió ayer acordando que los diputados Sres. Díez y Sanz de Revenga y La Cierva vayan á Madrid y asistan á las exequias del Sr. Cánovas.

El Sr. D. Ezequiel Díez y Sanz vino ayer del Pinatar, visitando el gobierno y la alcaldía para expresar su pésame á las respectivas autoridades.

El Sr. La Cierva salió en el correo de ayer tarde para Madrid.

Por telegramas de Cieza, donde tan querido era el Sr. Cánovas, se sabe que ha causado el triste suceso la natural consternación.

De otros varios puntos de la provincia se han recibido también telegramas en igual sentido.

La Sociedad Económica parece que suspenderá el reparto de premios, como festejo de feria, en señal de duelo.

Anoche en el tren mixto de Cartagena llegó de Cabo Palos el Sr. Gobernador.

El Sr. Alcalde recibió ayer el siguiente telegrama:

«Guadalajara 9 Agosto.

»Como murciano me asocio al luto de Murcia por la muerte de su ilustre hijo adoptivo D. Antonio Cánovas del Castillo.—Francisco Ramón de Moncada.»

El ayuntamiento en su más próxima sesión acordará que se celebren solemnes funerales en sufragio del alma del Sr. Cánovas.

Apenas llegado anoche el Sr. Gobernador, envió al Sr. Secretario del gobierno al Sr. Alcalde para hablarle de detalles referentes á las muestras de respeto y cariño, que ha de hacer el ayuntamiento en esta ocasión.

CIEZA

Festejos de Feria.—Aun no se ha confeccionado el cartel para la próxima feria. Esta ha de resentirse de la escasez de recursos porque atraviesan todas las clases sociales, motivada por la pérdida total de las cosechas durante tres años seguidos y además por el luto que visten muchas familias, cuyos hijos han muerto en Cuba ó Filipinas, ó están en aquellas ingratas colonias sufriendo los tormentos y amarguras de la guerra fratricida que nos consume. Sin embargo, en esta población, como en el resto de España, y como acontece en tiempos calamitosos, se hace cuanto se puede por olvidar las penas y entretener los pesares del alma divirtiéndose lo posible.

Es seguro que actuará en el teatro de verano que está construyendo en la Plaza de Toros de esta, su dueño Sr. Galindo, la notable compañía de ópera y zarzuela que dirige el distin-

GRAN REGALO

Desde hoy y solo por ocho dias se dá y grande comprando artículos de temporada en la tienda de JOAQUIN CERDA

PLATERÍA, 85 Y 87 Y TRAPERÍA, 45.
Todos los porcales, batistas, piqués, sedalinas fruncidas y demás géneros de verano, se venden con bajas de la mitad de su valor.
JOAQUIN CERDA. PLATERÍA, 85 Y 87 TRAPERÍA, 45.

guió y popular tenor, cómico don Pablo Lopez.

Por ahora no sabemos que ofrezcan los mencionados festejos otra novedad á lo ya visto en años anteriores.

Respecto á las corridas de toros no se sabe nada todavía en concreto. Los aficionados á estas fiestas sienten profundamente el gran decaimiento que se nota hace ya tiempo en esta población por la celebración de los certámenes taurinos. Dicen que no es honroso para Cieza, que, en las plazas de Abarán y Calasparra torearán este año espadas de cartel, se piense en esta satisfacer la afición taurina con unas simples corridas de vacas. Esta es la causa de que los taurófilos están que arden. Pero, señores, es lo que dirán los empresarios tronados de otros años, el amor al arte se demuestra con obras y con sacrificios heroicos. ¿Quiéren ustedes que vengan el Guerra y el Fuentes? pues manos á la obra y á traerlos; formen empresa los taurófilos descontentos, y el que tenga corazón de torero que lo demuestre, exponiendo siquiera algunos miles de reales. Vamos.

Predicadores.—Saludamos á los simpáticos predicadores sagrados para las fiestas religiosas de la próxima feria, los Sres. D. Pascual Ruiz Yorza y D. Baldomero Torres Perona, ilustrados y jóvenes sacerdotes hijos de esta; felicitamos á la mayoría y al Ayuntamiento por tan feliz elección.

La torre.—La cuestión de la torre sigue en el aire, esto es, sin resolverse de lleno; mientras tanto, aquella coraisa sigue amenazadora, precisamente en el sitio mas concurrido de la población. Que está ruinosa, no cabe dudarlo; porque no hay más que tener ojos para ver. ¿A qué, pues, solicitar del arquitecto de la diócesis que venga á practicar un nuevo reconocimiento para darle largas al asunto, sobre quien debe sufragar los gastos de tan urgente recomposición? Y los sillares desprendidos, ahí se van á estar quietecitos y sin moverse esperando reconocimientos técnicos de este ó del otro arquitecto. Adelante, y lo mas prudente es no pasar por el pie de la torre, por lo que pudiera llover.

Sesión de Ayuntamiento.—La que se ha de celebrar el lunes próximo promete ser de gran importancia. Hay cuestiones pendientes que llaman con gran solicitud la atención del público. Ya informaremos á nuestros lectores de cuanto en ella ocurra.

El Corresponsal.

8 Agosto 1897.

Ayuntamiento

La SESION DE ANOCHE.

Anoche á las ocho y media cuando ya llegado el tren de Torrevieja vinieron en él varios señores concejales para completar el debido número, se celebró sesión extraordinaria bajo la presidencia del alcalde señor Aguilar y con asistencia de los señores Hernandez Illán, Solís, Perez Marin, Illán Gonzalez, Murcia, Carlos, Arroniz, Calatayud, Lopez Clemares, Bautista, Danio, Marin Blasco, Balboa, Perez Guillen, Perona, Hernandez Ariza, Brugarolas, Moreno Fajardo, Clemares (D. José), Hernandez Arce, Parra, Illán Sanchez y Alarcon.

El Sr. Alcalde, visiblemente conmovido, usó de la palabra, diciendo que en ninguna ocasión sentía tanto su falta de dotes oratorias como en la presente, pero que sentía como el que más la desgracia inmensa de la muerte del Sr. Cánovas del Castillo. Protestó contra el bárbaro crimen cometido en la persona del más predilecto hijo de esta ciudad.

Murcia—siguió—ostenta el lema de Muy Noble y Muy Leal, y como tal debe comportarse mostrando su agradecimiento hacia aquel á quien tantos beneficios debe.

Indicó que en señal de duelo no se trataría ningún asunto que no fuera este triste suceso.

El Sr. Hernandez Illán se adhirió

en un breve y sentido discurso á las manifestaciones del Sr. Alcalde y al sentimiento general.

El Sr. Perez Guillen habló elocuentemente, en nombre de sus amigos. Después de oportunos conceptos, terminó así:

«No es esta la ocasión de juzgar al Sr. Cánovas; ya lo hará la historia. Limitémosnos á llorar su muerte, de mucha trascendencia para el porvenir de la patria. El Sr. Cánovas, desde el momento de ser herido hasta que espiró, hizo su testamento, cuando sin fuerzas para más, lanzó un suspiro y con él un «Viva España».

El Sr. Perez Marin habló en igual sentido que los precedentes.

El Sr. Bautista Monserrat en nombre de la minoría republicana dijo breves pero muy correctísimas frases, asociándose al acto en el carácter que tenía de protesta por la alevosa muerte de un ilustre español, ante cuyo cadáver no puede haber políticos. Terminó con una viva protesta de la anarquía que lo mismo quita la vida hoy al jefe del gobierno español que ayer la quitó al presidente de la república vecina.

Los Sres. Solís y Danio también hablaron oportunamente y como ya se tenía proyectado que fuera una comisión á Madrid, para asistir al entierro, y que Murcia le dedicara una corona propuso el Sr. Solís que el Sr. Alcalde designara la comisión y el Sr. Danio que esta fuera la portadora de la corona que se le ha de ofrecer.

Así se acordó y se levantó la sesión.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 10 AGOSTO 1897

San Lorenzo mártir, patron de Huesca, abogado contra incendios.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5^h 6; pónese á las 7^h 4.

La Luna á las 5^h 54 t. y 2^h 15 m.

SANTOS DE MANANA

San Tiburcio, Santa Filomena y Santa Susana.

VELA Y ALUMBRADO

En San Lorenzo por D. José Beneyto y sus hermanos D. Jaime y D.^a Serafina.

GRAN BARATO EN EL BAZAR DE LA PUXMARINA TRAPERÍA, 16.

El dueño de este establecimiento Pedro Gomez Rubio, necesitando el local para la instalacion de un nuevo é importante establecimiento de sastrería, ha decidido abrir desde hoy lunes 9 una realización general de todos los artículos que existen, en esta casa, en donde el público podrá adquirir objetos cuyo valor es de mucho por un precio insignificante.

Siendo imposible de enumerar los miles de diferentes géneros que existen, solamente podemos decir al público murciano que jamás se les podrá presentar ocasión como la presente para poder comprar bueno, bonito y barato.

Acudid á la calle de la Trapería, 16. A los feriantes y compradores al por mayor, les anunciamos que tenemos importantes lotes, cuyos precios son baratísimos. 3-1

COLOCACION.—La desea encontrar un joven para criado en casa particular. Darán razon en la Posada del Lebré, Plaza Nueva, preguntando por Pascual Sanchez. 3-1

OTRA.—Hay una de 20 años de edad y leche de seis meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razon, calle del Arbol, número 37, preguntando por Francisca Garcia Palazon. 3-1

OTRA.—Hay una que desea criar en casa de los padres. Tiene 22 años de edad y leche de seis meses. Da

rán razon en el Cabezo de la Nora, preguntando por Rita Melgarejo.

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en su casa. Tiene 29 años de edad y leche de quince dias. Darán razon en el camino de Cartagena, casas de D. Juan López, en Villa Encarnacion, preguntando por Isabel Alcazar.

CAÑAS LIZERAS Y ORDINARIAS para tejidos ó para zarzos: las hay casa de la Viuda de Isidoro Barba en la Puerta de Orihuela: las primeras á 1^h 25 pesetas el haz y las segundas á 50 céntimos. 6-1

NOTICIAS LOCALES

Agua

Ayer comenzó á correr por el rio el agua de gracia y para que pueda discurrir más libremente y limpie los cauces, el gobernador ha interesado del coronel director de la fábrica de la pólvora, la suspension de trabajos durante el tiempo necesario para lograr este objeto.

Demente

Ha ingresado en el Manicomio la presunta demente, vecina de esta capital, Filomena Pardiñas Ferrando.

Denunciados

Lo han sido dos vecinos de Cieza, por la guardia civil, por tener en su poder una cantidad de esparto cogido indebidamente de los montes del Estado.

Reclamado

La guardia civil del Palmar, ha detenido á Diego Gil, reclamado por el juzgado de San Juan.

Periódico

Hemos recibido el primer número de «La Defensa» semanario que ha comenzado á publicarse en Cieza. Saludamos al nuevo colega deseándole larga y próspera vida.

Hurto de frutas

La guardia civil de Lorca ha detenido á Blas Carrillo, porque habia dado en asaltar el huerto de D. Carlos Clemenson, y comer de las frutas como si fueran cosa suya.

En Capuchinas

En esta iglesia se celebrarán solemnes cultos en la forma siguiente: El día 12 festividad de la Seráfica Madre Santa Clara, á las 9 de su mañana habrá funcion solemne en la que será orador el M. R. P. Eugenio de Valencia religioso capuchino; y el día 14 dará principio en dicha iglesia la novena á María Santísima de la Asuncion á las 5 y media de la tarde, concluyendo el 22 en el que será la función á las nueve y predicará el Sr. D. Antonio Ayala Guijarro.

Imágenes nuevas

Por el aventajado escultor señor Dorado, han sido entregadas á las Siervas de Jesús, para su capilla dos nuevas imágenes, de la Purísima y San José, que ya han sido bendecidas por el Sr. Obispo en dicha iglesia.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados José Cano Carrion, de Puente Tocinos con una contusion en la pierna izquierda y Maria Garcia, sirvienta en la calle de Santa Rosalia de una lesion en una muñeca.

A la consulta asistieron 37 enfermos.

«La Ultima Moda»

Publica en el núm. 501, 8 de Agosto, numerosos modelos de última novedad. Con dicho número reparte en la primera edicion, una hoja de patrones, una hoja de dibujos para bordar y un suplemento artístico-literario; en la segunda, la hoja de dibujos

y un patron cortado; y en la edicion completa, un figurin acuarela, un patron cortado, una hoja de patrones, otra de dibujos para bordar y el suplemento artistico-literario.
Precio del número, con los respectivos numeros: Primera ó segunda edicion, 25 céts.—Edicion completa, 40 id.—Se vende en la imprenta de este periódico.

Impuesto transitorio

Hay dudas acerca de cuales son los impuestos que con arreglo á la ley de 10 de Junio último sufren el recargo del 10 y del 2 por 100 como impuesto transitorio.

Los que están sujetos al impuesto transitorio del 10 por 100, son los siguientes:

- Contribucion industrial.
- Impuesto de minas.
- Grandeza y títulos de Castilla.
- Cédulas personales.
- Pagos al Estado, provinciales y municipales.
- Carruajes de lujo.
- Valores mercantiles.
- Aduanas.
- Derechos consulares.
- Fabricacion de aguardientes, alcoholes y licores.
- Azúcar extranjero, ultramarino y peninsular.
- Importacion de artículos coloniales.
- Impuestos de viajeros y mercancías.
- Timbre.
- Pólvoras y materias explosivas.

Los que están sujetos al 2 por 100, son:

- Impuestos sobre sueldos, haberes y asignaciones.
- Consumos, con inclusion de la sal y aguardientes.
- Esos impuestos son de carácter transitorio, sin que pueda considerarse de guerra, porque ni la ley los califica así, ni los reglamentos los autorizan con ese título.

Rifa

Con destino á la rifa benéfica que ha de celebrarse esta feria, la Comandancia Militar de esta plaza ha remitido á la Superior de la Casa de Expositos y Maternidad, los siguientes objetos:

- Un joyero de porcelana.
- Una escribanía de cristal para señora.
- Un caballete para retratos con dos marcos para id.
- Dos marcos de retratos para mesa.
- Dos bustos de los toreros Mazzantini y Lagartijo, con sus pedestales.
- Una relojera para mesa.
- Una fosforera de pared.
- Un tintero (capricho).
- Un porta-pipas.
- Un porta-lápices.
- Una cama (juguete).

Audiencia

CAUSAS PARA HOY:
En la seccion primera una causa de Mula y otra de la Catedral, por lesiones.

Defensores, Sres. Garcia Burriel y Costa Farinas; procuradores, señores Gabardo y Navarro.

En la segunda una de Lorca por lesiones y otra de Cartagena por juegos prohibidos.

Defensores, Sres. Casaldueño, Poveda y Costa Farinas.

Procuradores, Sres. Gabardo, Arroz y Bermudez.

Indignacion

De «Las Noticias» de Cartagena: «Todas las almas honradas, los españoles de todos los partidos políticos, han recibido con un grito de indignacion el nuevo inhumano atentado del salvaje anarquismo. Se impone una cacería contra esas fieras rabiosas.

¡Paz al ilustre muerto!
¡Virilidad en los que le sucedan para vengarle!»

Noticias de Cohegin

En la tarde del jueves, y tras larga y penosísima agonía, dejó de existir el joven D. Julian de Cuenca y Fernandez.

Descanse en paz.
—Ha regresado de Panticosa don Alfonso Ruiz Alvarez Castellanos; de Madrid, D.ª Maria Josefa Ruiz y Alvarez Castellanos y sus hijos; y de los baños de Alicante D. Telesforo Ortega Rivas y familia.
Que sean bienvenidos.

Ladron agrícola

En Mazarron ha sido detenido por la guardia civil, Ginés Carrasco, de 44 años.

Este fué sorprendido en un huerto de Julian Campillo, cojiendo pimientos y simientes; resultando después, y él mismo así lo ha confesado, que de esta clase de hurtos tenia hechos varios en diferentes propiedades de aquel término.

Literatura

En la primera plana verán nuestros lectores un precioso artículo de nuestro estimado amigo D. Luis Siboni, artículo que pertenece á un libro que está preparando con el título de «Ingeniosidades», cuyas primicias ha dedicado á los lectores de este periódico.

Agradecemos muchísimo esta distincion.

Para Madrid

En el tren correo de ayer tarde salió para Madrid nuestro amigo el Diputado á Cortes D. Juan de la Cierva Peñafiel, con el objeto de asistir á los funerales y entierro del Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo y rendir á tan querido jefe el tributo debido á su buena memoria.

Viajeros

Han salido:
Para Alicante D. Manuel Medina, D. Carmelo Valiente y D. Ricardo Belmonte.

Para Torreveja D. Luis Leante y D. Manuel Campillo.

Y D. Enrique Lopez Barceló.

Caja de ahorros

En la del Circulo Católico ingresaron el domingo 272 pesetas 35 céntimos de 52 imponentes y se devolvieron á uno 15'05.

Donativo

Mejor informados, debemos decir que la pulsera de que hablamos hace tres dias, como donada para la rifa de Beneficencia, lo fué por la señora Marquesa de Salinas, atendiendo la invitacion de su buen amigo el Alcalde Sr. D. Juan de Aguilar.

Defuncion

Ha fallecido en Aljucer D.ª Máxima Pla Torret, madre de la profesora de instruccion primaria de dicho pueblo D.ª Adoracion Sanchez Pla, á quien enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que ha experimentado.

Riña en Lorca

En la plaza del Mercado de la ciudad de Lorca, riñeron Jesús Soto Escusa y las hermanas Luisa y Consolacion Riquelme Rodriguez, el primero de 24 años y estas de 40 y 38 produciendo un alboroto y resultando todos arañados y contusos.

La guardia civil ha detenido al hombre y las mujeres de la riña.

Denuncia

La guardia civil de Cieza ha denunciado á dos individuos por cazar sin ir provistos de la correspondiente licencia.

Suscripcion patriótica

Por el Gobernador civil de la provincia Sr. Conde de Torre Velez se nos ha invitado á formar parte de la junta de propaganda para la Suscripcion Nacional á favor de los Huérfanos de las guerras de Ultramar; invitacion que desde luego aceptamos, para contribuir de todos modos á tan patriótico pensamiento.

Las Señoritas Toreras

La cuadrilla de Señoritas Toreras gustaron mucho en Cartagena el domingo pasado donde dieron una corrida, porque, efectivamente, se lucieron en los novillos que dieron algun juego.

Detenida

Ha sido detenida por la guardia civil del Palmar la mujer que hirió á otra en Verdolay.

Por herir á otro

La guardia civil del puesto de Archivil dá cuenta de haber detenido en aquel término á Lino Sanchez Aznar, de 57 años, natural de Caravaca.

La detencion ha sido porque el citado individuo disparó un tiro, hiriéndole en una mano, contra Antonio Richalte Marin.

Mujeres que roban

A Juana Saez Celdran, vecina de la diputacion de Balsicas, en término de Mazarron, le fueron robadas 500 pesetas y la guardia civil ha descubierto que las autoras del robo fueron Josefa Sodríguez Egea y Francisca Moreno Rodriguez, de 40 y 44 años respectivamente, quedando ambas detenidas á disposicion del juzgado.

Robo en el tren

Un sargento de infantería de Marina que regresó á España por enfermo en el «Isla de Luzón», y que de Cartagena ss dirigió á Barcelona en ferro-carril, tuvo la sorpresa de ver que durante el trayecto de Valencia

á Tarragona le habian saqueado por completo el equipaje, en el cual guardaba algunos ahorros y prendas de ropa.

Lorea

El viernes por la tarde, yendo don Carlos Mazon y sus distinguidas niñas, los señores Cardona y Diaz, en su carruaje, tuvieron la desgracia de que las caballerías se desbocasen dando la lanza del carruaje en una de las casas del puente, sin que afortunadamente hubiera que lamentar más que algunos desperfectos en el carruaje.

Felicidades al Sr. Mazon, y nos alegramos no hubiera desgracia ninguna que lamentar.

Publicacion

Hemos recibido el número de Agosto del «Resumen de Agricultura», que contiene los siguientes artículos: Afecciones en la viña, Para hacer buen vino, Metamorfosis destructivas de los vegetales (tercera parte), Algo sobre el injerto de escudete, Esterilizacion de la letrina (conclusion), Nueva papilla contra el mildew y el black rot, Deseccacion de frutas, Abonos para las patatas.

El «Resumen de Agricultura» se publica mensualmente y constituye al fin del año un tomo que contiene lo mejor que sobre cuestiones agrícolas ha venido publicándose en tal periodo, además de los numerosos artículos originales de la Redaccion. Se suscribe en Barcelona, Pino, 5.

Certificado de defuncion

Se ha recibido en esta Alcaldía el certificado de defuncion para su entrega al padre del soldado José Nicolás Nicolás, que falleció en el hospital militar de Bayamo, de fiebre amarilla, el 5 de Diciembre de 1895.

Gratitud

En nombre de D. Juan Gimenez Valiente y familia damos las gracias á cuantos amigos y conocidos les han prodigado sus consuelos, tanto en la breve enfermedad como en el fallecimiento de su difunta madre q. e. p. d. por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Citaciones

Para un asunto que le interesa, se cita al soldado de artillería José Gil Sanchez, para que se presente en las oficinas de esta Comandancia militar, sitas en el cuartel de San Leandro, lo antes posible.

—José Castillo Ruiz, soldado del regimiento infantería de Sevilla, número 33, recién regresado de Cuba, debe presentarse en las oficinas de la guardia civil en Murcia, con el fin de recibir sus alcances, que existen en dichas oficinas.

Mula

Con objeto de tomar aquellos baños, ha salido para Mazarron, nuestro querido amigo D. Santiago Soto, acompañado de su apreciable familia y bella hermana D.ª Saturnina Hernandez.

Su hijo D. Pio marchó unos dias antes á Torreveja, para cuya playa ha salido tambien nuestro joven amigo D. Fulgencio Meseguer.

Tambien saldrán hoy para Mazarron, nuestros buenos amigos don Manuel Castoverde y D. Maximiliano Fernandez, en compañía de los hijos del primero.

—Mejora notablemente en su enfermedad, nuestro joven amigo don Cesar Fernandez, para el que deseamos pronta y total mejoría.

—De regreso de Valencia ha llegado á esta nuestro apreciable amigo D. Rafael de Lara, acompañado de su esposa.

—Hemos saludado en esta á nuestro amigo el médico D. Mariano Camacho el cual sale para Cartagena con objeto de embarcar en el correo para Filipinas, por haber sido nombrado médico titular de la provincia de Cavite de dicho archipiélago.

—Anoche tuvimos el gusto de saludar en ésta á nuestro querido amigo, el teniente coronel D. Rafael de Blaya, el que acompañado de su distinguida familia ha regresado de sus posesiones del Puerto, donde ha permanecido una larga temporada.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 9 DE AGOSTO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 28 grados y 2 décimas.

A las 3 de la tarde: 34 grados y 2 décimas.

Temperatura mínima, 20 grados y 6 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 18 grados y 7 décimas.

Temperatura máxima á la som-

bra, 35 grados y 7 décimas; idem al sol, 39 grados y 8 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, calma de SE.

Por la tarde á las 3, brisa de E. Cielo por la mañana, despejado.

Por la tarde, despejado.

Presion: á las ocho de la mañana 764'4 mm.

Por la tarde á las 3, 762'0 mm.

Evaporacion, 11'4 mm.

Tos insoportable

Acometido por insoportable tos, me curé con el uso de las píldoras expectorantes del doctor Heintzelmann, en fé de lo cual firmo el presente certificado Carlos Aveiro —Firma legalizada.

Precio del frasco: pesetas 3'90.

Agente en Murcia: A. Ruiz Seiquer.

Plaza de San Bartolomé.

TELEGRAMAS DE ESTA MADRUGADA

A las 11'15

La Regente no resolverá sobre la situacion hasta pasado el novenario de la muerte de Cánovas.

Castelar llegó á Santa Agueda é impresionado dolorosamente lloró ante el cadáver de su ilustre amigo.

A las 11'16

En Manila en el combate de San Rafael el enemigo enterró al cabecilla Ramirez y además 153 rebeldes.

A nosotros nos mataron 7 y nos hirieron 35.

A las 11'17

Al agresor no se le juzgará como anarquista puesto que no empleó los explosivos.

En Paris se han arrancado de las esquinas pasquines contra Cánovas.

En Paris han sido detenidos varios anarquistas españoles.

A las 11'18

Telégramas de Paris comunican que los periódicos más importantes de Francia dedican sentidas frases á la memoria de Cánovas.

Tambien lanzan á Europa la vez de defensa contra la barbarie del anarquismo.

Los periódicos de Italia lamentan que haya sido un italiano el asesino del ilustre español; pero, dice «El Popolo» que con razon los anarquistas no quieren tener patria.

A las 11'19

Se ha hecho el embalsamamiento del cadáver, por el médico del balneario y el Dr. Bustos.

La esposa de Cánovas no se separa de él. Es inmenso el dolor de esta señora, que ha recibido infinidad de pésames.

A las 11'20

Segun se van conociendo detalles del suceso, se afirma la sospecha de que la policia ha andado muy confiada en el desgraciado suceso.

El asesino tuvo dos ó más conatos, ú actos sospechosos. Y además debió la policia que siempre rodeaba al jefe del gobierno tener antecedentes de aquel anarquista muy conocido en Barcelona.

A las 11'25

Ciertamente se confirma que Cánovas tuvo un momento de morir como católico, confesando al apretar la mano al sacerdote

de quien recibió la extremaunción.

Pudo decir: «Dios mío» antes que «Viva España» que fueron sus últimas palabras.

A las 11'26

En Madrid reina la tranquilidad mas completa. Los telégramas de provincias acusan orden completo en todas partes.

De todas las autoridades, ayuntamientos y corporaciones, se reciben telégramas sentidos de pésame.

A las 11'27

La embajada española en Paris ha sido muy agasada por diplomáticos y personas distinguidas.

En Paris se habian extendido anónimos diciendo que los anarquistas serian vengados y que Cánovas moriria.

A las 11'28

La manifestacion de duelo hecha por la prensa de Madrid es unánime. El señor Cánovas era especialmente estimado por los periodistas de Madrid, con quienes siempre tuvo grandes deferencias.

Hoy martes llegará el cadáver.

Será conducido á la Huerta, donde tiene preparada capilla ardiente.

Han empezado á llegar diputados y senadores.

El jueves será el entierro.

Se asegura que dimitirán todos los ministros.

A las 11'29

En San Sebastian ha sido detenido un italiano, que recibió un telegrama preparativo del suceso.

El Ministro de Gracia y Justicia está tambien amenazado de muerte por los anarquistas. Dice que no le preocupa.

El embajador de Londres telegrafía que en un meeting celebrado por los anarquistas han acordado matar á todos los ministros de España.

A las 11'30

El agresor de Cánovas dijo que ha vengado á Rizal, y que era amigo de Ascheri. Es conocido en Barcelona por sus ideas anarquistas.

En Barcelona se han tomado precauciones para sostener el orden público.

Se ha acuartelado la guardia civil.

La prensa extranjera, indignada, aconseja á las potencias de Europa el exterminio del anarquismo.

A las 11'40

En Paris se busca á un anarquista de les que estaban en Montjuich que proclamó la muerte de Cánovas.

La esposa de Cánovas ha pasado horas enteras arrodillada ante el cadáver, rezando y llorando.

A las 11'41

El asesino está en Santa Agueda custodiado por la guardia civil y esposado.

Se ha celebrado consejo de ministros y se han ultimado los detalles del entierro.

El gobierno en pleno, la representacion de los partidos, académicos y corporaciones recibirán el cadáver en la estacion. Todos los teatros suspenderán las funciones el miércoles.

Agencia Europa

Seccion Amena

A mi inolvidable amiga
DOLORES S. LOPEZ

DESENGAÑO

Al verla en sus ojos, hallé mi ventura y vi su hermosura que no tenía igual, y que sus miradas mi alma abrasaban y que me halagaban brindándome amar.

Yo ni su sonrisa alegre hechicera, que envidia pudiera dar á un serafín, y de ella constante dormime al arrullo, cual dulce murmullo, de arrullo sutil.

Hallóse mi alma entonces cautiva, en llama muy viva, de plácido amor, y amaba la bella con castos amores... igual que las flores adoran al sol.

Más ¡ah! que bien pronto la dicha se vuelve, se cambia, se envuelve, con pena cruel. y fué mi ventura: lo que un pensamiento, cual soplo del viento, que azota el bagel.

Pues vi poco á poco sin fuego su alma, despues que la llama de amor me prendió, y toda mi dicha tórnase en desvelo, llenando de duelo á mi corazón.

Teodoro Sans.

À UNOS OJOS

¡Qué hermosos sois! Azules como el cielo serenos como el lago trasparente, dais con vuestra mirada altiva, ardiente, á mi alma la paz que tanto anhela.

Sois de mi corazón dulce consuelo, ocupais de mi pobre y ruda mente el sitio más querido y preferente, pues sois mi ansiado amor, mi luz, mi cielo.

Miradme con la fe con que yo os miro porque así cesarán vanos antojos de un amor puro y fiel por quien deliro,

y si así me mirais, libres de enojos, vuestro será mi postrimer suspiro ¡vuestro será no más, serenos ojos!

Julie F. Cordero.

CHARADAS

Soluciones á las anteriores: A la 1.ª Caravia; 2.ª Salerosa; 3.ª Caramela; 4.ª Pacheco; 5.ª Lucero.

A mi simpática amiga Carmen Gomis

Hallándome un día en todos una sombrilla le di, á una «tercera» con «cuarta» que pasaba por allí, para que me la guardara mientras que bailaba yo una polka muy bonita con un señor de Aragon.

Cuando el baile terminaba y fui á buscar mi sombrilla desaparecido habia, la señora de la villa, pero ya á Murcia me vine y al llegar á la estacion ví á la «tercera» con «cuarta» subido en la «prima dos.

C. S. M.

COCINERA.—Hay una que desea encontrar colocacion de cocinera, ó criada de otro servicio. Darán razon Puerta de Orihuela, 40, casa de José Rodriguez.

COLOCACION.—La desea un joven, para tenedor de libros en una casa particular é de comercio. En esta redaccion se darán más detalles.

(LEON CALLISTA).—Se encuentra en esta el único especialista con pluma á servir á su numerosa clientela y al público en general; se hospeda en la Cartagenera hasta el sábado inclusive; pasa á domicilio, previo aviso.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR.

pone al hombre onal lo veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruyen en Un MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la Drogueria de Ferrer Hermanos. Plaza de San Julian, Murcia. 15-4

DOS PESETAS BOTE

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA



MAQUINAS

PARA COSER

WERTHEIM

DE TODOS LOS SISTEMAS

MARCA DE FABRICA

Camas de Hierro

De las mejores fábricas del pais y extranjeras.

Camas de Madera

De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante.

Colchones de Muelle

De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas.

VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ,

Val de San Antolin, 32 y 34. 15-5

Para las Señoras

BUENOS DIAS

¿Han usado Vds. Maypole Soap?

Para teñir en casa en 8 minutos.—Fabricacion inglesa. Con este jabón se tiñe en cualquier color, quedando permanente aunque se lave.

Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes, etc., etc. ¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREIS!!

No mancha las manos

Precios Una pastilla color negro ó cardenal. 1 pta.
Una pastilla demás colores. 0'75

Representante en España, W. BARRINGER, Especerías, 3, Málaga.

De venta en la Drogueria de los Sres. Ferrer Hermanos. Plaza San Julian, 1, 2 y 3.—Murcia.—Se necesitan agentes.



Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.
De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la drogueria de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

FUENTE-PODRIDA

ABIERTO DESDE EL 16 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua mineral, sulfurosa cálcica, sulfúrida nitrogenada, superior á toda clase de baños artificiales y preparados sulfurosos en el tratamiento y curacion del herpetismo y escrofulismo.

Exito seguro en los eczemas (herpes), acné (barros), comezons y demás enfermedades crónicas de la piel. Útiles en las faringitis, laringitis y anginas crónicas.

Inhalaciones sulfurosas nitrogenadas y balsámicas antisépticas. Curan los catarros bronquiales y enfermedades del pecho.

Itinerario: De Albacete á los Baños en el coche correo que sale de la posada de Francisco, todos los días á las 8 de la mañana.

Desde Valencia en el tren de Utiel que sale á las 7 de la mañana los días pares de Junio, Julio y Septiembre y los impares de Agosto y llega á Requena á las 11.—Salida de esta á las 12 en el coche del establecimiento.

Fonda bien surtida con primera y segunda mesa: restaurant, Misa y rosario diariamente en la capilla.
Para más detalles dirigirse á D. German Viñarta, Pinzon, 5, y á las farmacias del Sr. Alino, plaza de Cajeros, 6, y Giner Alino, plaza de Calatravas, y al mismo establecimiento.

BALNEARIO DE SALINETAS DE NOVELDA

Situado en uno de los sitios más frescos y agradables de la provincia de Alicante, á 400 metros de altura sobre el nivel del mar y á 3 kilómetros de la estacion de Novelda, en el ferro carril del Mediterráneo.

AGUAS CLORURADO SÓDICAS SULFUROSAS

PREMIADAS

con medalla de plata en varias Exposiciones de Paris, Madrid y Valencia;

IMPORTANTES

por su fuerte mineralizacion clorurada y la excepcional cantidad de principio sulfuroso que contienen.

CURAN MUY ESPECIALMENTE

las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz

segun acreditan la experiencia de muchos años, las estadísticas oficiales y el sinnúmero de dictámenes de distinguidos médicos que en todo tiempo las han experimentado con excelentes resultados.

TEMPORADA OFICIAL

DE 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

FONDA Y HOSPEDERIA

esmeradamente servidas á cargo y por cuenta del conocido industrial de Madrid D. Francisco Vilar.

CASITAS PARA FAMILIAS

independientes de la fonda, amuebladas y con los enseres necesarios.

COCHE

á todos los trenes descendentes de Madrid (y á cualquiera otro tren, avisando con anticipacion al administrador de los Baños) que recorre en 20 minutos el corto trayecto de la estacion al Balneario, por bien cuidada y hermosa carretera.

Para más detalles dirigirse al nuevo administrador D. ATILANO HERNANDEZ, Baños de Salinetas de Novelda.

Pídase la Guia indicadora del Establecimiento balneario de Salinetas de Novelda, que se facilita gratuitamente en las principales farmacias de Madrid y provincias y en la administracion de los Baños. 30-25

CALENTURAS

Desaparecen en dos dias con las pildoras febrifugas de Martinez Cortina, por rebeldes que sean: tonifican la sangre, devuelven el apetito y fortalecen los órganos del cuerpo humano.

Exigir la firma del autor en el cierre de la caja.

Precio en toda España, 2 pesetas.

Unico punto de venta en Murcia, Farmacia de Martinez é hijo, sucesores de Cortina. 15-2

PLATERIA, NUM. 53

Probad el **HENRI GARNIER & C.º**

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadix y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadix, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquin del Piélagos», sale de Cadix para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miercoles y viernes; retornando á Cadix, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongacion á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacifico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Trasatlántica» y Sres. Ripol y C.º, Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Trasatlántica»

Coruña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos

Valencia.—Sres. Dart y C.º

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

PROFESOR DE IDIOMAS

con diez años de práctica

Clases de francés,

inglés, alemán, árabe y griego

Plano S. Francisco, 3, 2.º dra.

20 11

PARA MUEBLES

ERNESTO ZARAGOZA

Taller de ebanisteria, verdad.

En dicho taller se construyen muebles desde los de más lujo á los más modestos.

Toda persona que tenga que hacer compras, que visite dicho taller para que sepa que aquí no caben engaños.

Construccion immejorable, precios sin competencia. 30-16

ERNESTO ZARAGOZA

Val de San Juan

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizarla y conservándole siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.

DE VENTA

en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias. 800-209

Carruajes á los Alcázares

Gregorio Aparicio, de Balsicas, hace presente á los Huertanos, que desde el día 6 de Agosto en adelante, tendrá carruajes en la estacion de Balsicas, para los Alcázares, para portearlos, ida y vuelta, y barraca para los días que quieran estar por el precio de dos pesetas. 12-6

Abajo el pan duro

EL BARCO

MOLINO HARINERO

DE JUAN ANTONIO MARTINEZ

En los Molinos de las 24 piedras, en el mismo, se vende harina cernida de trigo del pais al precio de 21 reales para dentro de la ciudad y para fuera á 20 los once kilos y medio teniendo la cualidad de hacer el pan tierno y gustoso como ninguno. Tambien se venden salvados. 15-12

FERNANDEZ CABALLERO

ACADEMIA DE MUSICA

DIRIGIDA POR

DON ANTONIO RAMIREZ PAGAN

Clases de solfeo, 3 pesetas mensual.

Id. piano y solfeo, 5 id. id.

Calle de Madre de Dios, 31.

4-2-m